

激发市场活力 增强内生动力

山南市推动国有企业高质量发展

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从山南市委国有企业工作座谈会上了解到,山南市全面总结和分析国有企业改革面临的形势和机遇,推动国有企业高质量发展。

山南市要求,国有企业要深入贯彻落实习近平总书记关于国有企业改革发展的重大论述和党中央、区党委的决策部署,坚持党对国有企业的全面领导,坚持和完善基本经济制度,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持增强活力与强化监管相结合,坚持积极稳妥统筹推进,以提高国有资本效率、增强国有企业活力为中心,牢固树立新发展理念,完善产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度,完善国有资产监管体制,防止国有资产流失,做强做优做大国有企业,不断增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。把政治建设摆在首要位置,教育引导企业职工增强政治定力,全身心投入企业改革发展,完善经营管理模式,强化分类管理,加强资本、人才、队伍的管理,完善现代企业制度,使国有企业更好适应市场规律。坚定改革决心,坚持走市场化路子,敢于打破等靠要的思想,打破现有的分配方式,敢于在市场经济的大潮中竞争,强筋骨、壮体魄,不断发展自己,壮大自己。

进校园 进教材 进师生头脑

山南市教育系统精讲深学“四讲四爱”

本报泽当电(记者 段敏)日前,山南市召开教育系统“四讲四爱”群众教育实践活动推进电视电话会议,推进习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进教材、进师生头脑。

山南市把学校作为抓好意识形态工作的重要阵地,把在学校中开展“四讲四爱”群众教育实践活动,作为习近平新时代中国特色社会主义思想进校园、进教材、进师生头脑和强化学校思政工作的必然要求。要求各级教育部门和各学校要切实提高政治站位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,高度重视、高位推进、高效落实,真正把“四讲四爱”当成学校思政课的重要内容,抓紧抓实抓细,抓出成效。以学校思想政治教育为抓手,创新思路与方式,突出精讲深学,广泛开展实践活动,加快推动“四讲四爱”与思政教育无缝对接;以暑假期间青少年学生“八个更加”为目标,持续开展“小手拉大手”活动,教育学生并通过学生影响家长淡化宗教消极影响,养成健康的生活方式,用勤劳双手过好今生幸福生活。广大教师尤其是思政教师要切实加强理论学习,强化责任担当,引导学生在暑假期间积极参与新时代文明实践站活动,实现学生影响家庭、家庭影响社会的目标,确保教育系统“四讲四爱”群众教育实践活动结硕果。

扎囊县各驻村工作队

“快、新、深”宣讲民法典

本报扎囊电(记者 段敏)连日来,扎囊县各驻村工作队通过“快、新、深”,促进民法典宣讲见成效。

在宣讲落实上力求“快”,扎囊县各驻村工作队从动员部署上力求早安排、早部署,切实把学习宣讲民法典当成首要政治任务抓紧抓实;在宣讲方式上力求“新”,用贴近实际、贴近生活、贴近群众切身利益的典型事例,用带着“酥油糌粑味道”的语言,深入浅出地宣讲民法典;在宣讲讲解上力求“深”,用藏族谚语阐释民法典,让广大群众在妙趣横生的故事中,潜移默化地熟悉民法典相关内容。深入田间地头、务工场地,在与群众促膝谈心、嘘寒问暖中,宣讲民法典,做到宣讲全覆盖、不留盲区。截至目前,扎囊县各驻村工作队共开展宣讲180场次,受教育群众达3.65万人次。

山南市委宣传部驻哲古社区工作队

开展“关爱社区‘留守老人’”服务活动

本报措美电(记者 段敏)为了让“留守老人”切实感受到党和政府的温暖,日前,山南市委宣传部驻措美县哲古镇哲古社区工作队组织该社区新时代文明实践站志愿者开展了“关爱社区‘留守老人’”服务活动。

志愿者们给“留守老人”送去了祝福和慰问品;同时,帮“留守老人”打扫屋内屋外卫生,清理卫生死角,修补漏雨房顶;和“留守老人”一起聊家常,详细询问老人的饮食、生活、健康情况,认真倾听“留守老人”的诉求;宣讲党的惠民政策,鼓励“留守老人”养成健康的生活习惯,安度晚年。

据悉,活动让“留守老人”感受到了党和政府的温暖,进一步营造了敬老爱老的社会风尚。下一步,该社区将为“留守老人”提供更多有温暖、有尊严、更体面的服务,让“留守老人”老有所养、老有所乐。



为凝聚发展力量,展示脱贫攻坚成果,日前,隆子县以“我看脱贫攻坚新成就”为主题,组织离退休老干部返乡参观隆子县发展情况。图为离退休老干部在参观隆子县奶牛养殖基地。

本报记者 段敏 摄

凝聚新时代新发展新力量

——今年上半年山南市精神文明建设综述

本报记者 段敏

“看着这些志愿者为我们跑前跑后,我们感受到了社会的温暖,看到了战胜新冠肺炎疫情的希望。”山南市乃东区泽当镇群众次旺说,“新时代文明实践志愿者增添了城市的活力,感染和帮助市民提升了文明素质。”

文明实践志愿服务活动深入人心,仅是山南市精神文明建设的一个缩影。今年以来,山南市以抓好新时代文明实践中心试点建设为重点,大力培育和践行社会主义核心价值观,深入实施公民道德建设工程,着力深化精神文明创建活动,不断提升市民文明素质和社会文明水平,为推进山南市新时代新发展凝聚了新力量。

新时代文明实践中心建设有序推进

目前,山南市已挂牌新时代文明实践中心8个,实践所46个,实践站293个,其余县(区)、乡镇、村(居)挂牌工作正在有序推进中。

工作有序推进的背后是山南市对此项工作的高度重视。山南市文明办负责人柯建华告诉记者:“山南市各县(区)把新时代文明实践中心(站、所)经费列入财政预算,有效保障了新时代文明实践中心建设有序推进。”

同时,山南市各县(区)坚持配优、配齐新时代文明实践中心(所、站)工作人员,截至目前,山南市12个县(区)共配备编制内工作人员515名。为了发挥好新时代文明实践中心(所、站)工作人员的作用,

今年上半年,山南市组织相关人员进行了集中培训,有针对性地指导新时代文明实践中心(所、站)开展工作。

集中培训、下乡指导等工作开展后,有力地推进了新时代文明实践志愿服务开展。各新时代文明实践中心(所、站)吸纳“四讲四爱”宣讲员、致富能手、返乡创业人员、返乡大学生等组成“五支队伍”,给广大群众送去了宣传宣讲服务、文艺服务、科技服务、法律服务、卫生健康服务。据统计,目前,山南市共招募志愿者10800名,成立分类志愿服务队120支;开展各类志愿服务活动3万场次,受众达30万人次。

看了新时代文明实践志愿者的精彩演出后,贡嘎县森布日极海拔地区生态搬迁安置点群众达娃次仁意犹未尽地说:“在党和政府的关心关怀下,农牧民的物质生活提高了,精神生活丰富了,这些都是大伙的深切感受。大伙发自内心地感谢党、感谢好时代,让我们过上了这么好的生活。”

精神文明创建成效显著

“典型是时代的旗帜,是精神的航标。”山南市高度重视选树典型工作,积极向上级和自治区推荐各县(区)涌现的先进典型,用榜样的力量激励前行,促进社会和谐发展。

经推荐,隆子县日当镇干部刘亚昆获自治区新冠肺炎疫情防控最美志愿者、桑日县大连海事大学研究生支教团团队获自治区最佳志愿服务组织、错那县错那镇吉松社区和贡嘎县吉隆镇红星社区获自治区最

美志愿服务社区称号……“这些先进团体和典型人物的涌现,反映了山南市精神文明创建的成效,也展示了山南市的文明形象。”柯建华说。

今年以来,山南市各县(区)结合“四讲四爱”群众教育实践活动,充分利用农村大喇叭、微信群等载体,扎实开展文明健康宣讲活动,增强群众战胜疫情的决心和信心,优化环境,美化家园,提升群众的幸福指数。“我虽然不识字,但他们发的音频内容我一看就懂。”说起微宣讲,山南市乃东区扎西妥门社区群众次仁多吉满意地说,“看微宣讲信息,把微宣讲融入生活,已经成为社区群众生活的一部分。”

今年上半年,山南市以“村庄清洁卫生整治”为主题,大力开展爱国卫生运动,组织党员干部、志愿者等清理白色垃圾、建筑垃圾、生活垃圾、废弃物;发出“清洁山南 美化家园”号召,动员广大党员干部群众“人人动手,从我做起,共建美好家园”。“城市干净了,出来活动的人多了,城市更有活力了。”活动开展后,山南市乃东区泽当镇群众次仁拉姆如是说。

青少年思想政治教育创新开展

习近平总书记指出,“青少年是祖国的未来、民族的希望。我们党立志于中华民族千秋伟业,必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义事业奋斗终身的有用人才。”

山南市高度重视青少年培养工作,今

年上半年,山南市通过组织青少年开展清明节网上祭英烈活动,引导和帮助青少年学生扣好人生第一粒扣子。“虽然受新冠肺炎疫情疫情影响今年清明节只能在网祭英烈,但我们对英烈的崇敬之情一如既往。”山南市第二高级中学高二学生次旦多吉说,“从小到大老师和家长都教育我们要好好学习,学好本领报效祖国。我们一直朝着这个方向努力,每年祭英烈就是我们爱国的具体表现。”

山南市高度重视德育工作,今年上半年,山南市对市第一小学德育室、市实验幼儿园德育长廊建设进行了完善;对山南市第二高级中学理论中心组学习情况、思想政治课教师纳入理论中心组学习情况进行了检查,并提出了指导意见,全力将该校打造成思想政治教育特色示范学校。同时,还对乡村学校少年宫活动项目、师资配备、学科建设、日常管理、经费保障等方面进行了规范。

“创新开展青少年思想政治教育是落实习近平总书记关于加强青少年思想政治教育重要论述的具体举措,下一步,我们将进一步细化和完善工作方案,推动思想政治教育工作开展,着力培养合格的社会主义建设者和接班人。”柯建华说。



实现新时代新发展,离不开精神文明的支持。今年以来,山南市以新时代文明实践志愿服务活动为抓手,通过开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动,引领时代风尚,着力凝聚推进山南市长足发展和长治久安的强大正能量。

图为山南市新时代文明实践志愿者在向群众发放宣传资料。

本报记者 段敏 摄

文明实践“我”带头

勤劳双手创造幸福生活

——曲松县下洛村群众白玛卓玛脱贫致富记

本报记者 巴桑旺姆

曲松县曲松镇下洛村有一家小有名气的小餐馆叫“冬夏商店”,每天顾客或是从县城“不辞辛劳”开车来这里吃饭,或是打电话订餐,开车过来取。一个开在乡村里的小餐馆,凭什么这么受“追捧”?

“我们吃过很多餐馆炒的菜,但味道都差不多,没什么吸引人的。阿佳白玛卓玛炒的菜有回到老家才能吃到妈妈炒的菜的感觉,味道很独特,大家很喜欢。”顾客洛桑旦增说。

走进“冬夏商店”,桌椅排列整齐,卫生干净整洁,给人以温馨的感觉。餐馆主人白玛卓玛正忙着擦桌子、扫地、准备厨具和食材,登记顾客用餐需求。不要看她文化水平不高,干起这些事来,一点都不慌乱,本子上记得清清楚楚,很少出错。

不过,过去的白玛卓玛可不是这个样子。“那时候,家里基本没有什么收入,感觉日子快过不去了。”白玛卓玛说,“多亏国家搞了脱贫攻坚,在乡、村干部动员下,我开了‘窍’,学了厨艺,开了餐馆,脱贫了,过上了幸福生活。”

白玛卓玛今年41岁,一家五口人。2015年,白玛卓玛的儿子洛桑坚参从床上摔下来摔断了腿,成了残疾人;婆婆患有白内障,给老人和小孩治病花光了家里所有的积蓄。

2016年,白玛卓玛一家被确定为建档立卡贫困户。被确定为建档立卡贫困户后,白玛卓玛的丈夫洛桑达瓦感到脸上无光,有点不服气。他说:“如果有了一技之长,生活总会好一点。”

2017年,村里安排洛桑达瓦拜本村群

众洛桑为师,学习木工手艺。靠踏实肯干,他的木工手艺越来越精湛,而且做的木活花式新颖,深受大家喜爱。

而白玛卓玛也没有闲着,养鸡鸭、种庄稼,在一家人的奋斗下,家庭状况慢慢有了改观。

2018年,白玛卓玛一家主动申请退出建档立卡贫困户。2019年,白玛卓玛和家人合计,开了藏餐馆。

“刚开业时,每天只有五六个人来吃饭。吃完饭,我们都会请他们提意见,然后琢磨菜品,改进味道。慢慢地回头客多了,生意火了。”白玛卓玛说。

光自己琢磨不够。2019年,洛桑达瓦报名参加了曲松县人社局组织的农牧民厨艺技能培训。一个月的时间,他感觉像是打开了新世界的大门,通过分秒必争地

学习、操作、请教,他学到了手艺。回家后,他又把所学教给了妻子。

“外面的大厨我们赶不上,我想来这里吃饭的大多数人是想换口味。我们借鉴了现代烹饪方法,同时坚持做乡村风味,正好迎合了客人们的口味。”谈起做饭,白玛卓玛的眸子熠熠生辉,他告诉记者,“我以前只会做面条、炸土豆,通过学习,现在砂锅、炒菜等一般顾客喜欢的饭菜我都能做出来。”

功夫不负有心人。夫妻俩每天起早摸黑,从采购到后厨炒菜,从接待、招呼客人到收拾锅碗,他们都亲力亲为,把生意越做越好。“最多的时候,一天能挣1000多元。”白玛卓玛高兴地向记者介绍道。

与此同时,物价涨了,好多餐馆的菜价也涨了,但他们家的菜价一直没有涨。白玛卓玛说:“都是老顾客,大家来吃饭是看得起我们。再说,回头客多了,收入自然就多了,何必争一时之利。”

在信守薄利多销信条的同时,白玛卓玛还在丰富菜品种类,做顾客喜欢吃的菜,提高营业额。她说:“靠双手脱贫致富,甩掉贫困户的‘帽子’,这样才能把生活过好。”她的话朴实,却是贫困群众自力更生脱贫的最好诠释。